
PHYSICS

BOOKS - SHREE BALAJI PHYSICS

(HINDI)

तरलो के  यांत्रिक गुण (1) : तरल स्थैतिकी

उदाहरण

1. एक लोहे की कील पर 50 N का बल लगाया जाता है यदि

उसकी नोंक का क्षेत्रफल सेमी  हो तो उस पर लगने0.001 2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_EDQY6iMKKInj


वाले दाब की गणना कीजिये।

A.  न्यूटन/मीटर

B.  न्यूटन/मीटर

C.  न्यूटन/मीटर

D.  न्यूटन/मीटर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5 × 106 2

15 × 108 2

3 × 108 2

5 × 108 2

https://dl.doubtnut.com/l/_EDQY6iMKKInj


2. एक कमरे के  फर्श की विमाए मीटर मीटर है कमरे की

ऊं चाई 2.4 मीटर है ज्ञात कीजिये 

(i) कमरे में उपस्थित वायु का भर क्या है 

(ii) कमरे के  फर्श पर वायुमण्डल द्वारा आरोपित वाल का

मान क्या है 

(वायु का घनत्व = 1.21  , वायुमण्डलीय दाब =

1 वायुमण्डल)

उत्तर देखें

किग्रा/मीटर3

https://dl.doubtnut.com/l/_RuZ8LsF953G8


3. पारे  का आपेक्षिक घनत्व 13.6 है इसका घनत्व 

(i) SI मात्रक तथा (ii) CGS मात्रक में लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

4. दो द्रव परस्पर मिश्रित हो जाते है जब इन द्रवों के  समान

आयतन मिश्रित किये जाते है तो मिश्रण का आपेक्षिक घनत्व

4 हो जाता है जब इन द्रवों के  समान द्रव्यमान मिश्रित किये

जाये है तो आपेक्षिक घनत्व 3 हो जाता है प्रत्येक द्रव का

आपेक्षित घनत्व ज्ञात कीजिये।

A. ρ1 = 2, ρ2 = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_u0L25wr1QNNj
https://dl.doubtnut.com/l/_GK5fwFwkPfmM


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ρ1 = 6, ρ2 = 2

ρ1 = 2, ρ2 = 6

ρ1 = 2, ρ2 = 4

5. एक बेलनाकार बर्तन में जल 20 सेमी ऊं चाई तक भरा है

बर्तन के  आधार की त्रिज्या 10 सेमी है यदि वायुमण्डलीय दाब

 पास्कल हो तो जल द्वारा बर्तन की तली पर1.01 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_GK5fwFwkPfmM
https://dl.doubtnut.com/l/_tIP05pIQEo1n


आरोपित बल ज्ञात कीजिये ( g=10 मीटर/सेकण्ड  तथा

जल का घनत्व = 1000 किग्रा/मीटर  )

A. 4234 न्यूटन

B. 3235 न्यूटन

C. 5234 न्यूटन

D. 2234 न्यूटन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_tIP05pIQEo1n


6. पृथ्वी के  तल के  निकट वायु का घनत्व 1.3 किग्रा/मीटर

है तथा वायुमण्डलीय दाब  न्यूटन/मीटर  है यह

मानते हुए कि ऊं चाई के  साथ वायु का घनत्व नियत है ज्ञात

कीजिये वायुमण्डल का विस्तार कितनी ऊं चाई तक है

A. 7850m

B. 5000m

C. 12000 m

D. 2850m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3

1.0 × 105 2

https://dl.doubtnut.com/l/_2U3Dh9quvd59


वीडियो उत्तर देखें

7. झील की तली की गहराई से आधी गहराई पर स्थित

किसी बिन्दु पर दाब झील की तली पर दाब का  गुना है

तो झील की गहराई मीटर में क्या होगी (जल का घनत्व =

, वायुमण्डलीय दाब =  पास्कल)

वीडियो उत्तर देखें

2/3

103  kg/m3 105

8. जल की कितनी गहराई पर वायुमण्डलीय दाब सहित,

कु ल दाब वायुमण्डलीय दाब का तीन गुना होगा 

(वायुमण्डलीय दाब =  न्यूटन/मीटर  , पानी का घनत्व = 105 2

https://dl.doubtnut.com/l/_2U3Dh9quvd59
https://dl.doubtnut.com/l/_UZl83KQbr0gm
https://dl.doubtnut.com/l/_SR99axoa0A2a


 किग्रा-/मीटर  , तथा  मीटर/सेकण्ड

)

A. 20m

B. 40m

C. 60m

D. 10m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.01 × 103 3 g = 10 2

https://dl.doubtnut.com/l/_SR99axoa0A2a


9. सीमेण्ट की 1 मीटर मोती दीवार  का

दाब सहन कर सकती है 100 मीटर गहरे पानी के  बांध के

आधार पर दीवार की मोटाई कितनी होनी चाहिए (जल का

घनत्व =  , गुरुत्वीय त्वरण = 

 तथा वायुमण्डलीय दाब =

)

वीडियो उत्तर देखें

105  न्यूटन/मीटर2

103  किग्रा-मी, − 3

9.8  मी/से2

1.01 × 105  न्यूटन/मीटर2

10. समुद्र तल पर वायुदाबमापी में पारे  की ऊं चाई 75 सेमी है

तथा किसी पहाड़ी के  शिखर पर 50 सेमी है पारे  व वायु के

https://dl.doubtnut.com/l/_s1GljjBcMZ0g
https://dl.doubtnut.com/l/_PWEU5mUMtcdM


घनत्वों का अनुपात  है, तो पहाड़ी की ऊं चाई क्या होगी

वीडियो उत्तर देखें

104

11. चित्र में प्रदर्शित U नली को दो भुजाओ में भरे द्रव पारा (

आपेक्षिक घनत्व = 13.6 ) तथा जल है यदि बिं दु  A एवं B एक

ही क्षैतिज तल पर हो तो जल स्तम्भ की ऊं चाई h ज्ञात

कीजिये 

https://dl.doubtnut.com/l/_PWEU5mUMtcdM
https://dl.doubtnut.com/l/_55Y1NghTIi2e


A. 272 सेन्टीमीटर

B. 0.0272 मीटर

C. 2.72 मीटर

D. 27.2 सेमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. (A) एक बर्तन में जिसका अनुप्रस्थ क्षेत्रफल  है ह

ऊं चाई तक द्रव भरा है एक m द्रव्यमान के  पिस्टन को द्रव के

तल पर तैरते हुए रख दिया जाता जाता है यदि पिस्टन का

S1

https://dl.doubtnut.com/l/_55Y1NghTIi2e
https://dl.doubtnut.com/l/_4GzDPOJXzpQa


अनुप्रस्थ क्षेत्रफल  हो, द्रव का घनत्व  हो तथा

वायुमण्डलीय दाब  हो तो ज्ञात कीजिये 


(i) पिस्टन के  ऊपरी पृष्ठ A पर दाब 

(ii) पिस्टन के  नीचे के  पथ बी पर दाब 

(iii) बर्तन की तली C पर दाब 

(B) क्या ये तीनो दाब कभी सामान हो सकते है 

वीडियो उत्तर देखें

S2 ρ

P0

https://dl.doubtnut.com/l/_4GzDPOJXzpQa
https://dl.doubtnut.com/l/_BfPTt1qQ53Jn


13. R त्रिज्या का एक ठोस गोला, जिसके  पदार्थ का आयतन

प्रत्यास्थता गुणांक B है, किसी द्रव से भरे बेलनाकार बर्तन में

रखा गया है बर्तन का परिच्छेद क्षेत्रफल A है बर्तन की सतह

पर नगण्य द्रव्यमान तथा A क्षेत्रफल का पिस्टन तैर रहा है

यदि द्रव को दवाने के  लिए पिस्टन पर M द्रव्यमान रख दिया

जाये तो ज्ञात कीजिये 

(A) गोले में आयतन विकृ ति (B) गोले की त्रिज्या में

https://dl.doubtnut.com/l/_BfPTt1qQ53Jn


भिन्नात्मक परिवर्तन  


वीडियो उत्तर देखें

ΔR

R

https://dl.doubtnut.com/l/_BfPTt1qQ53Jn


14. एक द्रवचलित लिफ्ट में लगे पिस्टनों के  अनुप्रस्थ

परिच्छेद  वर्ग सेमी तथा  वर्ग सेमी है जब छोटे

पिस्टन पर 20 न्यूटन का बल लगाया जाता है तो बड़े पिस्टन

पर लगे बल का मान ज्ञात कीजिये यदि छोटे पिस्टन का

अन्दर की ओर विस्थापन 6 सेमी हो तो वादे पिसान का बहार

की ओर विस्थापन क्या होगा

वीडियो उत्तर देखें

4π 25π

15. 5000 किग्रा भार का एक हाथी एक द्रवचालित लिफ्ट के

10 मी  क्षेत्रफल वाले बड़े पिस्टन पर खड़ा है। 2

https://dl.doubtnut.com/l/_P0YC3uByYR45
https://dl.doubtnut.com/l/_0pZu28y7jEIz


तो क्या 25 किग्रा भार का एक लड़का जो 0.05 मी  क्षेत्रफल

वाले लिफ्ट के  छोटे पिस्टन पर खड़ा है, हाथी को संतुलित या

ऊपर उठा सकता है ?

A. लड़का हाथी को संतुलित कर सकता है ऊपर उठा

भी सकता है

B. कु छ कहा नही जा सकता

C. लड़का हाथी को संतुलित कर सकता है परन्तु ऊपर

नहीं उठा सकता

D. लड़का हाथी को संतुलित नही कर सकता है

Answer: C

2

https://dl.doubtnut.com/l/_0pZu28y7jEIz


प्रश्नावली ज्ञान परीक्षण पर आधारित प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. दाब से क्या तात्पर्य है इसका SI मात्रक तथा विमीय सूत्र

लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

2. दाब के  निम्न मात्रको के  मान पास्कल के  पदों में लिखिए 

(i) वायुमण्डल (ii) बार (iii) टॉर

https://dl.doubtnut.com/l/_0pZu28y7jEIz
https://dl.doubtnut.com/l/_7BFFoQHHmbvI
https://dl.doubtnut.com/l/_ByJQWdByPFdS


वीडियो उत्तर देखें

3. शांत तरल के  भीतर h गहराई पर (i) दाब (ii) गेज दाब

का मान लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

4. तरल के  अन्दर दाब किसी बिन्दु पर किन-किन बातों पर

निर्भर करता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ByJQWdByPFdS
https://dl.doubtnut.com/l/_tkWqgp3hFZsD
https://dl.doubtnut.com/l/_UwpbtzVbVcZH
https://dl.doubtnut.com/l/_LxdivrkgsEUN


5. घनत्व से आप क्या समझते है

वीडियो उत्तर देखें

6.  ताप पर जल का घनत्व कितना होता है

वीडियो उत्तर देखें

4∘C

7. आपेक्षिक घनत्व से क्या तात्पर्य है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LxdivrkgsEUN
https://dl.doubtnut.com/l/_OuvWF5gYgkvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_KkJBjLIpV4js
https://dl.doubtnut.com/l/_RF7js4K2gAgJ


8. पारे  का घनत्व  ग्राम/सेमी  है इसका आपेक्षिक

घनत्व कितना है

A. 13.6

B. 6.8

C. 27.2

D. 14.6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13.6 3

https://dl.doubtnut.com/l/_RF7js4K2gAgJ


9. h ऊं चाई तथा  घनत्व वाले तरल स्तम्भ के  कारण दाब P

का मान कितना होता है

वीडियो उत्तर देखें

ρ

10.  ताप पर वायुमण्डलीय दाब का मान (ii) 

 (ii) सेमी पारा (iii) टॉर में कितना होता है

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

न्यूटन/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_H49V0pHzVA1K
https://dl.doubtnut.com/l/_a5WmJ97w4ra6


11. वायुमण्डलीय दाब मापन के  लिए किस युक्ति का प्रयोग

किया जाता है

वीडियो उत्तर देखें

12. गेज दाब के  मापन किस युक्ति का प्रयोग किया जाता है

वीडियो उत्तर देखें

13. पास्कल का नियम लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jneoDjdu8Tvw
https://dl.doubtnut.com/l/_TxIcUd0iBSJ2
https://dl.doubtnut.com/l/_qrEWHcbchXXs


14. पास्कल के  नियम पर आधारित दो युक्तियों के  नाम

लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

15.  ताप पर बैरोमीटर में पारे  के  स्तम्भ की ऊं चाइयां

कितनी होती है

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_qrEWHcbchXXs
https://dl.doubtnut.com/l/_5iWyzRM8jA0J
https://dl.doubtnut.com/l/_rWnM70co8wpU


16. तरल के  भीतर किसी बिन्दु पर दाब की दिशा क्या होती

है

वीडियो उत्तर देखें

17. एक बर्तन की तली क्षेत्रफल A तथा इसमें भरे द्रव का

घनत्व d एवं ऊं चाई h है द्रव का दाब कितना होगा 

(i) बर्तन की तली पर 

(ii) द्रव के  ऊपरी पृष्ठ पर

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H9ttjLZW15Fr
https://dl.doubtnut.com/l/_tc5BcL0o4bQZ


प्रश्नावली ज्ञान परीक्षण पर आधारित प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. तरल के  दाब से आप क्या समझते है तरल स्तम्भ के  दाब

का व्यंजक प्राप्त कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

2. सिद्ध कीजिये की शांत तरल में तल से h गहराई पर स्थित

बिन्दु पर दाब  होता है, जहाँ सभी प्रतीक

सामान्य अर्थो में है

वीडियो उत्तर देखें

P = P0 + hρg

https://dl.doubtnut.com/l/_aXjenVAOHKoi
https://dl.doubtnut.com/l/_gIhE42rAP7i1


3. वायुमण्डलीय दाब से आप क्या समझते है इसे मापने के

लिए जिस युक्ति का प्रयोग किया जाता है उसकी रचना एवं

कार्य-विधि समझाइये

वीडियो उत्तर देखें

4. बैरोमीटर से आप क्या समझते है इसकी रचना एवं कार्य-

विधि का वर्णन कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8VD0Lf3KzAWo
https://dl.doubtnut.com/l/_Wo2QIVyaayTY


5. मैनोमीटर क्या होता है इसके  द्वारा गेज दाब अथवा

दाबांतर का मापन किस प्रकार किया जाता है

वीडियो उत्तर देखें

6. पास्कल का नियम लिखिए तथा इसे एक प्रयोग की

सहायता से समझाइये

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jopVv9p0byrf
https://dl.doubtnut.com/l/_bDhHsddkmpCC


तार्कि क योग्यता परीक्षण पर आधारित प्रश्न

7. पास्कल का नियम क्या है इस नियम पर आधारित

द्रवचालित लिफ्ट की रचना एवं कार्य-विधि समझाइये

वीडियो उत्तर देखें

8. द्रवचालित ब्रेक की रचना एवं कार्य-विधि समझाइये

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qHXviJhqnm0A
https://dl.doubtnut.com/l/_sk9siezM4V2r


1. कील एक सिरे से नुकीली क्यों बनाई जाती है

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि किसी तल पर कार्यरत अभिलंवबत बल को चार गुना

तथा तल के  क्षेत्रफल को आधा कर दे तो दाब पर क्या प्रभाव

पड़ेगा

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3fHgTjb80XiT
https://dl.doubtnut.com/l/_rEhW23ThmJ6K


3. एक लड़का समतल भूमि पर खड़ा है किस दशा में उसके

द्वारा भूमि पर अधिक दाब लगेगा, जबकी वह - (i) एक पैर

खड़ा है , (ii) दोनों पैरो पर खड़ा हो

वीडियो उत्तर देखें

4. दलदल में किस प्रकार चलना ठीक रहता है और क्यों

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_apGbBxwqDDjJ
https://dl.doubtnut.com/l/_YSpowJzjZ3Dr


5. क्या तरल दाब उस बर्तन की आकृ ति पर निर्भर करता है

जिसमे उसे रखा गया हो

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि गुरुत्व शून्य हो जाये तो तरल के  भीतर दाब पर क्या

प्रभाव पड़ेगा

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1rE8DZA35a7T
https://dl.doubtnut.com/l/_L9LZIQsHpQgK


7. वायुमण्डल में बहुत अधिक ऊपर जाने पर रक्तनलिकाओं

का फटने का डर क्यों रहता है

वीडियो उत्तर देखें

8. वायुमण्डल दाब  है व्यक्ति की छाती

का क्षेत्रफल लगभग  है अतः वायुमण्डल द्वारा

व्यक्ति की छाती पर आरोपित बल  न्यूटन = (  1000

किग्रा भार) इतने अधिक बल के  कारण व्यक्ति क्यों नहीं

टकराते

वीडियो उत्तर देखें

105  न्यूटन/मीटर2

0.1  मीटर2

104 ≈

https://dl.doubtnut.com/l/_zDlFMGEw5Mo5
https://dl.doubtnut.com/l/_M9gZCWjIZKKp


9. संलग्न चित्र में एक बर्तन में  तथा  घनत्व वाले

तीन मिश्रित न होने वाले द्रव भरे है 

(i)  व  में किसका मान सबसे अधिक है 


(ii) बर्तन की तली पर कु ल दाब कितना है 

वीडियो उत्तर देखें

ρ1, ρ2 ρ3

ρ1, ρ2 ρ3

https://dl.doubtnut.com/l/_M9gZCWjIZKKp
https://dl.doubtnut.com/l/_N8JUeDBFJGOu


10. चित्र में द्रव के  भीतर बिन्दुओ A, B तथा C में किस बिन्दु

पर दाब सबसे कम है तथा किस पर सबसे अधिक 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N8JUeDBFJGOu
https://dl.doubtnut.com/l/_4J91599bA61T


11. समान गहराई के  मिटटी के  तेल, पारे  व शुद्ध जल में 

(i) किसके  कारण तली पर अधिकतम होगा 

(ii) किसके  कारण न्यूनतम होगा

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी मैनोमीटर में यदि गैस का दाब, वायुमण्डलीय दाब

के  बराबर हो तो नालियों में पारे  के  टालो की स्थिति क्या

होगी

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KIBBN0Ot1k14
https://dl.doubtnut.com/l/_5a2stAm0ajxm
https://dl.doubtnut.com/l/_ZPUDdIldIqee


13. A तथा B दो बर्तनो में भरी गैसों का दाब मैनोमीटर से

ज्ञात किया जाता है यन्त्र की नालियों में पारे  के  तलो का

अंतर निम्नांकित चित्रों में दिखाया गया है चित्र (a) तथा चित्र

(b) में बर्तनो की गैस का दाब पारे  की लम्बाई (मीटर) के  पदों

में ज्ञात कीजिये वायुमण्डल का दाब उस समय 75 सेमी पारे

के  बराबर था 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZPUDdIldIqee
https://dl.doubtnut.com/l/_7RkTR36TR2aL


14. पारे  से भरी नांद में दो साधारण वायुदाबमापी खड़े किये

गए है एक की नाली का व्यास 4 मिमी तथा दूसरे का 6 मिमी

है पहली नाली में पारे  के  स्तम्भ की ऊं चाई 76 सेमी है दू सरी

में कितनी होगी

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि बैरोमीटर की नली अधिक व्यास की ली जाये तो

वायुमण्डल के  दाब के  मापन पर क्या प्रभाव पड़ेगा

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7RkTR36TR2aL
https://dl.doubtnut.com/l/_2Ny7Jp8sqGcT


16. क्या होता है यदि 

(i) बैरोमीटर की नली को तिरछा कर दिया जाये 

(ii) बैरोमीटर की नली में पारे  के  ऊपर छेद कर दिया जाये 

(iii) बैरोमीटर की नली में पारे  के  स्थान पर जल प्रयोग किया

जाये

वीडियो उत्तर देखें

17. हमें वायुमण्डलीय दाब का अनुभव क्यों नही होता

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GKIkKJMBkMp0
https://dl.doubtnut.com/l/_E5BgTu28SOp1


आंकिक प्रश्न आत्म निरिक्षणात्मक

1. वृताकार अनुप्रस्थ परिच्छेद वाले एक बीकर की त्रिज्या 4

cm है तथा इसे पारे  से 10 cm ऊं चाई तक भरा गया है |

बीकर की पेंदी पर पारे  के  कारण लगते बल का मान निकालें

| वायुमंडलीय दाब  पारे  का घनत्व 

वीडियो उत्तर देखें

= 105Nm− 2,

13600kgm− 3  तथा g = 10ms− 2.

2. एक कमरे की विमा 3 मीटर  4 मीटर  5 मीटर है

यदि वायु का घनत्व 1.3 किग्रा/  हो तो कमरे में वायु का

× ×

मीटर3

https://dl.doubtnut.com/l/_FbDA1k5xbecQ
https://dl.doubtnut.com/l/_TXPPURwDZ7eW


द्रव्यमान ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

3. एक टैंक की तली का क्षेत्रफल 1.5  है इसमें 1 मीटर

ऊं चाई तक जल भरा है जल द्वारा टैंक की तली पर आरोपित

बल ज्ञात कीजिये (g=10 मीटर/ )

वीडियो उत्तर देखें

मीटर2

सेकण्ड2

4. जल के  उस स्तम्भ की ऊं चाई ज्ञात कीजिये जो 1

वायुमण्डल दाब उत्पन्न कर सके

https://dl.doubtnut.com/l/_TXPPURwDZ7eW
https://dl.doubtnut.com/l/_5ETyfp1EOzXl
https://dl.doubtnut.com/l/_55dJRDgDDCVd


वीडियो उत्तर देखें

5. एक 50 किग्रा द्रव्यमान की लड़की अपने भर को ऊँ ची

एड़ी के  एक जूते पर संतुलित करती है यदि एड़ी का व्यास

1.0 सेमी हो तो एड़ी द्वारा फर्श पर लगाया गया दाब कितना

होगा

वीडियो उत्तर देखें

6. एक व्यक्ति का द्रव्यमान किग्रा है तथा उसके  पैर के  तलवे

का क्षेत्रफल 0.01  है यदि g=10  हो, तोमीटर2 मीटर/सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_55dJRDgDDCVd
https://dl.doubtnut.com/l/_f3mxfttZC5Tm
https://dl.doubtnut.com/l/_fy7eQRl9MmY2


फर्श पर लगने वाले दाब की गणना कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

7. एक पुस्तक व कॉपी जो एक मेज पर राखी है, मेज पर

समान दाब डालती है पुस्तक व कॉपी के  द्रव्यमान क्रमशः 0.4

किग्रा व 0.75 किग्रा है यदि कॉपी द्वारा गियर क्षेत्रफल 2.25

 हो तो पुस्तक द्वारा घिरा क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_fy7eQRl9MmY2
https://dl.doubtnut.com/l/_WPoSy16GGod1


8. एक वर्गाकार टैंक जिसकी भुजा 10 मीटर व ऊं चाई 3

मीटर है यह  के  जल से भरी है टैंक की

तली पर गेज दाब तथा कु ल दाब ज्ञात कीजिये टैंक की तली

पर बल भी ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

103  किग्रा/मीटर3

9. एक आयताकार टंकी की लम्बाई 3.0 मीटर तथा चौड़ाई

2.0 मीटर है इसमें 1.5 मीटर की ऊं चाई तक पानी भरी है

टैंक की तली पर गेज दाब तथा कु ल दाब ज्ञात कीजिये टैंक

https://dl.doubtnut.com/l/_zloRnAwrSHwS
https://dl.doubtnut.com/l/_3fcqfEWvsWTb


की तली पर बल भी ज्ञात कीजिये पानी का घनत्व = 1000

 तथा g=10 

वीडियो उत्तर देखें

किग्रा/मीटर2 मीटर/सेकण्ड2

10. धातु के  एक टुकड़े की विमा 0.4 मीटर  0.1  0.1

मीटर है टुकड़े का भर 100 न्यूटन है यह टुकड़ा एक क्षैतिज

ताल पर पहले 15.21 (a) के  अनुसार तथा बाद में चित्र 15.21

(b) के  अनुसार रखा जाता है प्रत्येक स्थिति में टुकड़े द्वारा तल

× ×

https://dl.doubtnut.com/l/_3fcqfEWvsWTb
https://dl.doubtnut.com/l/_AkSm8kbcHZwg


पर आरोपित दाब क्या है 

वीडियो उत्तर देखें

11. ठोस घनाकार लोहे का एक गुटका पृथ्वी रखा है यदि

गुटके  की प्रत्येक भुजा 5 सेमी है तो गुटके  द्वारा पृथ्वी पर लगे

बल तथा दाब की गणना कीजिये ( लोहे का घनत्व =

वीडियो उत्तर देखें

7.0 × 103  किग्रा/मीटर3)

https://dl.doubtnut.com/l/_AkSm8kbcHZwg
https://dl.doubtnut.com/l/_d80yUM4YygyM


12. एक 5 मीटर गहरे तालाब की पेंदी पर (i) पानी का दाब

(ii) कु ल दाब ज्ञात कीजिये पानी का घनत्व =

 ,  तथा वायुमण्डलीय

दाब =  है

वीडियो उत्तर देखें

103  किग्रा/मी3
g = 9.8  मी/से2

105  न्यूटन/मीटर2

13. 40 सेमी ऊं चाई का एक जल स्तम्भ एक 30 सेमी ऊं चाई

के  अज्ञात द्रव के  स्तम्भ को संतुलित करता है अज्ञात द्रव का

घनत्व क्या है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d80yUM4YygyM
https://dl.doubtnut.com/l/_hatChe4J3vN3
https://dl.doubtnut.com/l/_mCEUchhayb6J


14. पारे  के  70 सेमी स्तम्भ के  दाब एवं जल के  8 मीटर स्तम्भ

के  दाब का अंतर ज्ञात कीजिये (पारे  का घनत्व =

)

वीडियो उत्तर देखें

13.6 × 103  किग्रा/मी3
 तथा g = 9.8  मी/सेकण्ड2

15. एक गोताखोर समुद्र में 30 मीटर की गहराई पर तैर रहा

है उस पर लगने वाला कु ल दाब कितने वायुमण्डल दाब के

https://dl.doubtnut.com/l/_mCEUchhayb6J
https://dl.doubtnut.com/l/_xldMJnooWxfo
https://dl.doubtnut.com/l/_v26z5FS0eIof


बराबर होगा ( समुद्री जल का घनत्व = 1000 ,

एक वायुमण्डलीय दाब = 

वीडियो उत्तर देखें

 किग्रा/मी3

1.0 × 105  न्यूटन/मी2

16. 5 मीटर ऊँ चाई के  आयताकार टैंक को पहले आधा जल

से भर दिया जाता है। शेष आधे भाग को 0.85

 घनत्व के  द्रव से भर दिया जाता है। टैंक की

तली पर दाब ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

 ग्राम/सेमी3

https://dl.doubtnut.com/l/_v26z5FS0eIof
https://dl.doubtnut.com/l/_X6GNwkPcJouA


17. झील की कितनी गहराई पर पानी का दाब वायुमण्डलीय

दाब का दो गुना होगा? (वायुमण्डलीय दाव

, झील के  जल का घनत्व = 

 , )

वीडियो उत्तर देखें

= 105  न्यूटन/मी2

1.03 × 103  किग्रा/मी3
g = 10  मी/से2

18. बैरोमीटर की नली में पारे  के  स्तम्भ की लम्बाई क्या होगी,

जब वायुमण्डलीय दाब 75 सेमी पारे  का स्तम्भ है तथा नली

क्षैतिज दिशा से  कोण पर झुकी है?

वीडियो उत्तर देखें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_yw6s5viNkMLf
https://dl.doubtnut.com/l/_gw2NWGd9pLVq


19. साधारण दाबमापी में पारा भरा होने पर किसी गैस के

लिए नली में द्रव के  तलों का अन्तर 0.2 मीटर आता है। यदि

दाबमापी में पारे  के  स्थान पर जल भर दें, तो तलों का अन्तर

क्या होगा? (पारे  का घनत्व =  किग्रा/घनमीटर)

वीडियो उत्तर देखें

13.6 × 103

20. एक बेरोमीटर में पारे  के  स्तम्भ की ऊँ चाई 0.76 मीटर है।

इस बैरोमीटर के  पारे  को 0.9 आपेक्षिक घनत्व वाले एक-

दूसरे द्रव से बदला जाता है। बैरोमीटर में द्रव के  स्तम्भ की

https://dl.doubtnut.com/l/_gw2NWGd9pLVq
https://dl.doubtnut.com/l/_w5vF5hImHP9W
https://dl.doubtnut.com/l/_6LERZZvcFm3z


ऊँ चाई का परिकलन कीजिए। पारे  का आपेक्षिक घनत्व 13.6

है।

वीडियो उत्तर देखें

21. एक द्रवचालित लिफ्ट के  छोटे तथा बड़े पिस्टन के

अनुप्रस्थ क्षेत्रफल क्रमश: 1  व 10  हैं। यदि छोटे

पिस्टन पर 500 न्यूटन बल लगा हो तो बड़े पिस्टन को

सन्तुलन में रखने के  लिए उस पर कितना बल लगाना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

मीटर2 मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_6LERZZvcFm3z
https://dl.doubtnut.com/l/_I8CJN4ne7uSI


22. एक हाइड्रो लिक लिफ्ट में 1000 किग्रा भार के  पत्थर को

उठाने के  लिए कितने भार की आवश्यकता होगी? दोनों

पिस्टनों की अनुप्रस्थ काट के  क्षेत्रफलों का अनुपात 5 है

वीडियो उत्तर देखें

23. एक द्रवचालित उत्थापक में छोटे पिस्टन की त्रिज्या 5

सेमी तथा बड़े पिस्टन की त्रिज्या 15 सेमी है। छोटे पिस्टन पर

कितना बल लगाकर 1500 किग्रा-भार को कार को उठाया

जा सकता है? इस दशा में छोटे पिस्टन पर ऊपर की ओर

लगने वाले दाब की भी गणना कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_oIuY8Ixli7jv
https://dl.doubtnut.com/l/_uazPuUShu3IX


बहुविकल्पीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. दाब का मात्रक है

A. न्यूटन/मीटर

B. 

C. 

D. न्यूटन/मीटर

Answer: C

न्यूटन-मीटर2

न्यूटन/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_uazPuUShu3IX
https://dl.doubtnut.com/l/_EheQNlGNmErZ


वीडियो उत्तर देखें

2. दाब तथा बल में सम्बन्ध है -

A. दाब = बल  विस्थापन

B. दाब = बल/क्षेत्रफल

C. दाब = बल  क्षेत्रफल

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

×

×

https://dl.doubtnut.com/l/_EheQNlGNmErZ
https://dl.doubtnut.com/l/_UWIIHdFYFGQE


3. दाब एक-

A. सदिश राशि है।

B. अदिश राशि है।

C. कोई भी हो सकती है।

D. न तो अदिश है और न ही सदिश

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3CyYW9FaJvRw


4. निम्नलिखित में दाब के  मात्रक हैं-

A. पास्कल

B. न्यूटन/मीटर

C. न्यूटन

D. बार

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EAfEbPe3aoMz


5. एक व्यक्ति द्वारा भूमि पर सर्वाधिक दाब तब लगेगा जब

वह-

A. लेटा हो

B. बैठा हो

C. एक पैर पर खड़ा हो

D. दोनों पैरों पर खड़ा हो

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gk4TPOMP3GqP
https://dl.doubtnut.com/l/_sEZQ1eEPPzEo


6. द्रव दाब निर्भर करता है-

A. के वल द्रव की गहराई पर

B. के वल द्रव के  घनत्व पर

C. के वल गुरुत्वीय त्वरण पर

D. गहराई, घनत्व तथा गुरुत्वीय त्वरण तीनों पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. द्रव दाब निर्भर नहीं करता है-

https://dl.doubtnut.com/l/_sEZQ1eEPPzEo
https://dl.doubtnut.com/l/_MlnUnRbolstk


A. द्रव स्तम्भ की ऊँ चाई पर

B. द्रव के  घनत्व पर

C. गुरुत्वीय त्वरण पर

D. द्रव स्तम्भ के  द्रव्यमान पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. दो तनी हुई झिल्लियों को जिनके  क्षेत्रफल 2 मी - तथा 3

मी  है, एक द्रव में समान गहराई पर रखते हैं। उन पर दाबों

का अनुपात हैं-

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_MlnUnRbolstk
https://dl.doubtnut.com/l/_e30s3TLoOJNa


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: 1

2: 3

√(3) :√(3)

22 : 33

9. झिल्लियों पर कार्यरत बल का अनुपात है-

A. 1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_e30s3TLoOJNa
https://dl.doubtnut.com/l/_EiP6xxVYzChu


B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

2: 3

3: 2

4: 9

10. निम्नलिखित में अशुद्ध कथन है-

A. किसी बर्तन में भरे द्रव का दाब सभी बिन्दुओं पर

समान होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_EiP6xxVYzChu
https://dl.doubtnut.com/l/_y47IXEU2jZBY


B. किसी क्षैतिज तल में द्रव का दाब सभी दिशाओं में

समान होता है।

C. किसी तल पर द्रव का दाब तल के  क्षेत्रफल पर निर्भर

करता है।

D. द्रव के  ऊपरी मुक्त तल पर द्रव का दाब शून्य होता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्नलिखित में कौन-सा कथन असत्य है?

https://dl.doubtnut.com/l/_y47IXEU2jZBY
https://dl.doubtnut.com/l/_mmw9R3zpbl20


A. स्थिर द्रव में एक ही क्षैतिज तल में स्थित सभी

बिन्दुओं पर दाब समान होता है।

B. स्थिर द्रव में किसी बिन्दु पर दाब सभी दिशाओं में

समान होता है।

C. द्रव के  भीतर दाब स्वतन्त्र तल से गहराई के

अनुक्रमानुपाती होता है।

D. उनके  भीतर दाब द्रव के  घनत्व के  व्युत्क्रमानुपाती

होता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mmw9R3zpbl20


12. द्रव से भरे हुए किसी बन्द पाइप में छेद द्वारा वायु प्रवाहित

की जाती है? तब दाब-

A. किनारों पर बढ़ता है

B. नीचे की ओर बढ़ता है

C. सभी दिशाओं में बढ़ता है

D. कभी नहीं बढ़ता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mmw9R3zpbl20
https://dl.doubtnut.com/l/_0xcdeUuBv0ZS


13. द्रव से भरे पात्र की तली पर दाब निर्भर नहीं करता है-

A. गुरुत्वीय त्वरण पर

B. द्रव स्तम्भ की ऊँ चाई पर

C. तली के  क्षेत्रफल पर

D. द्रव की प्रकृ ति पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GLkK0PhTV5vZ


14. किसी जल कु ण्ड के  बाँध की मोटाई पेंदें पर अधिक होती

है। क्योंकि

A. गहराई के  साथ जल की मात्रा बढ़ती है।

B. गहराई के  साथ जल का घनत्व बढ़ता है।

C. गहराई के  साथ जल का दाब बढ़ता है

D. गहराई के  साथ जल का ताप बढ़ता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZdbsmExoOXqm
https://dl.doubtnut.com/l/_Zbf8c7FURQDF


15. आपेक्षिक घनत्व का SI मात्रक है-

A. 

B. 

C. 

D. कोई मात्रक नहीं होता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

kg/m3

kg-m3

m ३

kg

https://dl.doubtnut.com/l/_Zbf8c7FURQDF


16. समान द्रव्यमान परन्तु विभिन्न घनत्व , के  दो

द्रव मिलाये जाते हैं। मिश्रण का घनत्व  होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ρ1  व ρ2

ρ

ρ =
ρ1 + ρ2

2

ρ =
ρ1 + ρ2

2ρ1ρ2

ρ =
2ρ1ρ2

ρ1 + ρ2

ρ =
ρ1ρ2

ρ1 + ρ2

https://dl.doubtnut.com/l/_lyNOpDXc8ymW
https://dl.doubtnut.com/l/_eaRfb9O1YL6I


17. जल एवं आपेक्षिक घनत्व 2 वाले द्रव की समान मात्राएँ

मिलाने पर मिश्रण का आपेक्षिक घनत्व होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2/3

4/3

3/2

https://dl.doubtnut.com/l/_eaRfb9O1YL6I


18. समान आयतन परन्तु भिन्न घनत्व , के  दो द्रव

मिलाये जाते हैं। तो मिश्रण का घनत्व होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ρ1  व ρ2

ρ =
ρ1 + ρ2

2

ρ =
ρ1 + ρ2

2ρ1ρ2

ρ =
2ρ1ρ2

ρ1 + ρ2

ρ =
ρ1ρ2

ρ1 + ρ2

https://dl.doubtnut.com/l/_vp6psjmBv64P
https://dl.doubtnut.com/l/_9jakJk7Wv7Wa


19. तीन द्रव जिनके  घनत्व d, 2d व 3d हैं। समान आयतन

में मिलाये जाते हैं। मिश्रण का घनत्व होगा-

A. d

B. 2d

C. 3d

D. 5d

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9jakJk7Wv7Wa


20. कील एक सिरे पर चौंड़ी तथा दूसरे सिरे पर नुकीली

होती है, क्योंकि

A. पकड़ने में सुविधा रहती है।

B. दीवार के  जिस बिन्दु पर कील गाड़ी जाती है वहाँ दाब

अधिक पड़ता है।

C. गुरुत्व के न्द्र चौड़े सिरे की ओर होता है।

D. चौड़े सिरे पर दाब अधिक लगता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qyxhWUP0hyfk


21. बैरोमीटर में पारा प्रयुक्त किया जाता है, क्योंकि -

A. यह संस्ता है।

B. यह चमकीला है

C. यह काँच की नली को गीला नहीं करता है

D. इसका घनत्व सभी द्रवों से अधिक होता है।

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qyxhWUP0hyfk
https://dl.doubtnut.com/l/_ZsY5c3vbGw4w


22. पहाड़ पर ले जाने पर बैरोमीटर में पारे  का तल गिर जाता

है,क्योंकि-

A. पहाड़ पर वायु का दाब कम होता है।

B. पहाड़ पर वायु का दाब अधिक होता है।

C. पहाड़ पर ठण्ड अधिक पडती है।

D. पहाड़ पर वायु में नमी कम रहती है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qNywn2BJhyQS
https://dl.doubtnut.com/l/_uPq82EP8HTYL


23. वायुमण्डलीय दाब का अचानक गिर जाना प्रदर्शित

करता है -

A. तूफान

B. वर्षा

C. स्वच्छ मौसम

D. शीत लहर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uPq82EP8HTYL


24. दाबमापी का पाठ 76cm (पारा) है यदि इसे ऊर्ध्वाधर से

धीरे-धीरे   कोण पर मोड़ा जाये (खुला सिरा पारे  से भरे

पात्र में ही रहे) , तो पारे  के  स्तम्भ की ऊँ चाई होगी-

A. 152 सेमी

B. 76 सेमी

C. 38 सेमी

D.  सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60∘

38√3

https://dl.doubtnut.com/l/_zhUa31cQcujP


25. प्रश्न 24 में पारे  के  स्तम्भ की लम्बाई होगी-

A. 152 सेमी

B. 76 सेमी

C. 38 सेमी

D.  सेमी

Answer: A

उत्तर देखें

38√3

https://dl.doubtnut.com/l/_yOyvWUzjgMGi


26. द्रव की किसी संतुलन अवस्था में इसके  किसी भाग पर

आरोपित दाब सभी दिशाओं में समान रूप से संचरित कर

दिया जाता है। यह कथन कहलाता है-

A. हुक का नियम

B. बॉयल का नियम

C. पास्कल का नियम

D. आर्कि मिडीज का नियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DRxT9d22nI3K


27. पास्कल नियम पर आधारित उपकरण निम्न में से कौन

नहीं है?

A. फोर्टीन बैरोमीटर

B. हाइड्रो लिक प्रेस

C. हाइड्रो लिक लिफ्ट

D. हाइड्रो लिक ब्रेक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WpZhl70u6vEI
https://dl.doubtnut.com/l/_pT0MilOrHIum


28. चित्र के  लिये कौन-सा कथन असत्य है? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

AF1 = aF2

P1 = P2 = P3

F2 > F1

F2 < F1

https://dl.doubtnut.com/l/_pT0MilOrHIum


29. द्रवचालित उत्पातक का यांत्रिक लाभ होता है

A. 1

B. 1 से अधिक

C. 1 से कम

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pT0MilOrHIum
https://dl.doubtnut.com/l/_rrtMaNVrmo9l
https://dl.doubtnut.com/l/_eLYuQ2Uac3wK


30. हाइड्रॉ लिक ब्रेक में छोटे पिस्टन का व्यास  सेमी एवं

बड़े पिस्टन का व्यास  है यदि छोटे पिस्टन पर बल 

लगाया जाये तो बड़े पिस्टन पर बल  होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

d1

d2cm F1

F2

F2 = F1

d2
2

d2
1

F2 = F1

d2
1

d2
2

F2 =
d2

1

d2
2

1

F1

f2 =
d2

2

d2
1

1

F1

https://dl.doubtnut.com/l/_eLYuQ2Uac3wK


31. द्रवचालित लिफ्ट में उत्थापक तथा आरोपित बल का

सम्बन्ध है  यदि  तो

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

F2 = F1( )
A2

A1
A2 > A1

F1 = F2

F1 < F2

F1 > F2

https://dl.doubtnut.com/l/_LMBG4sWWLePb
https://dl.doubtnut.com/l/_qFovuE8J8hiD


32. द्रवचालित लिफ्ट में उत्थापक बल  तथा आरोपित

बल  अनुपात  कहलाता है

A. प्रत्यास्थता गुणांक

B. पायसन अनुपात

C. यात्रिक लाभ

D. इनमें से कु छ नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

F2

F1 F2 /F1

https://dl.doubtnut.com/l/_qFovuE8J8hiD


33. हाइड्रो लिक ब्रेक का कार्य सिद्धान्त आधारित है.

A. चार्ल्स नियम पर

B. पास्कल नियम पर

C. बॉयल नियम पर

D. इनमें से किसी पर भी नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_expWVR97KoMq


34. किसी तरल के  दाब के  सम्बन्ध में निम्न में से कौन-से

कथन सत्य है?

A. दाब गहराई के  साथ घटता है।

B. दाब गहराई के  साथ बढ़ता है

C. वायुमण्डल में ऊँ चाई के  साथ घटता है।

D. वायुमण्डल में ऊँ चाई के  साथ बद़ता है

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SveIQShoLrlZ

